
 
 

 

 

บทที ่4 
ผลการส ารวจ 

 
 การประเมินผลความพึงพอใจของประชาชนต่อคุณภาพการให้บริการขององคก์ารบริหารส่วน

ต าบลทรงคนอง จงัหวดันครปฐม  โดยมีวตัถุประสงค์เพื่อประเมินผลความพึงพอใจของมาใช้บริการ 
และศึกษาปัญหาอุปสรรคของการบริการประชาชน  ผูว้ิจัยได้ด าเนินการสรุป วิเคราะห์ข้อมูลตาม
หลกัการทางสถิติและวิชาการ  สามารถน าขอ้มูลท่ีไดม้าเป็นผลของการวิจยั ไดด้งัต่อไปน้ี  
 ตอนท่ี 1  ขอ้มูลทัว่ไปส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ตอนท่ี 2  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการจากองคก์ารบริหารส่วน 
  ต าบลทรงคนอง   

ตอนท่ี 3  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจา้หนา้ท่ี 
  องคก์ารบริหารส่วนต าบลทรงคนอง   

             ตอนท่ี 4  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นการให้บริการฉีดพ่นหมอก
ควนัป้องกนัและก าจดัยงุลาย  
 ตอนท่ี 5  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นการให้บริการฉีด
พ่นหมอกควนัป้องกนัและก าจดัยงุลาย 
 ตอนท่ี 6  ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บขยะมูลฝอย
และส่ิงปฏิกูล 
 ตอนท่ี 7  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บ
ขยะมูลฝอยและส่ิงปฏิกูล 
 ตอนท่ี 8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บภาษีป้าย  

ตอนท่ี 9  ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บ
ภาษีป้าย    

 ตอนท่ี 10 ผลการศึกษาระดับความพึงพอใจของประชาชนต่อด้านการบริการพิจารณาขอ
อนุญาตก่อสร้าง 

 ตอนท่ี 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นการบริการพิจารณา
ขออนุญาตก่อสร้าง
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ตอนท่ี  1 ข้อมูลส่วนบุคคลของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ผลการศึกษาคุณลักษณะข้อมูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 400 คน   ผล
การศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 4.1  
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 240 คน คิดเป็นร้อยละ 64.00 
และเพศชาย จ านวน 160 คน คิดเป็นร้อยละ 36.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ านวน 98 คน คิดเป็นร้อยละ 
24.50 รองลงมา คือ ช่วงอายุ 41-50 ปี จ านวน 88 คน คิดเป็นร้อยละ 22.00  ช่วงอาย ุ26-30  ปี จ านวน 67
คน คิดเป็นร้อยละ 16.75  ช่วงอายนุอ้ยกวา่  25  ปี จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 15.25  ช่วงอาย ุ       51-
60 ปี จ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และช่วงอายุมากกว่า  60  ปีขึ้นไป จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อย
ละ 9.50 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัมธัยมศึกษา
จ านวน 117 คน คิดเป็นร้อยละ 29.25 รองลงมาคือ ปริญญาตรี จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 
ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 19.25 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า
คือ 72 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00  และระดับปริญญาโทและสูงกว่า คือ  22 คน คิดเป็นร้อยละ 5.50 
ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษารายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 148 คน คิดเป็นร้อยละ 37.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า 10,000 บาท
จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อ 20,001-30,000 บาท จ านวน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 
23.50  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 11.50 ตามล าดบั  
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 130 
คน คิดเป็นร้อยละ 32.50 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจ้าง จ านวน 95 คน คิดเป็นร้อยละ 23.75 
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 17.25  ประกอบอาชีพรับราชการ/พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ จ านวน 43 คน คิดเป็นร้อยละ 10.75 แม่บ้านจ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 8.75 และ
ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนในชุมชนตั้งแต่
เกิด จ านวน 159 คน คิดเป็นร้อยละ 39.75 รองลงมา คือ อยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี จ านวน 153 คน 
คิดเป็นร้อยละ 38.25 เกิด อยู่อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี  จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 12.50  และอยู่
อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 9.50 ตามล าดบั 
 
 
 



74 

 

ตารางท่ี 4.1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 400 100.00 
เพศ   
         ชาย 160 36.00 
         หญิง 240 64.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 61 15.25 
        26-30 ปี 67 16.75 
        31-40 ปี   98 24.50 
        41-50 ปี 88 22.00 
        51-60 ปี 48 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 38 9.50 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 72 18.00 
        มธัยมศึกษา 117 29.25 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 77 19.25 
        ปริญญาตรี 112 28.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 22 5.50 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 112 28.00 
        10,000-20,000 บาท 148 37.00 
        20,001-30,000 บาท 94 23.50 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 46 11.50 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 43 10.75 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 130 32.50 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 28 7.00 
        รับจา้ง 95 23.75 
        แม่บา้น 35 8.75 
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ตารางท่ี 4.1 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคล (ต่อ) 
ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 400 100.00 
        อ่ืนๆ 69 17.25 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 159 39.75 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 38 9.50 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 50 12.50 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 153 38.25 

ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามต่อดา้นการให้บริการฉีดพ่น
หมอกควนัป้องกนัและก าจดัยุงลาย จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงั
แสดงในตาราง 4.2 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 62 .00 
และเพศชาย จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 
28.00 รองลงมา คือ ช่วงอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 26.00 ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ านวน 
18 คน คิดเป็นร้อยละ 18.00    ช่วงอาย ุ51-60 ปี จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 ช่วงอายมุากกวา่ 60 
ปีขึ้นไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายุ 26-30 ปี จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมาคือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 
ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า
และระดบัปริญญาโทหรือสูงกวา่มีจ านวนเท่ากนั คือ 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน น้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 
บาท จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 19 คน คิด
เป็นร้อยละ 19.00 และรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 31 คน 
คิดเป็นร้อยละ 31 รองลงมา คือ ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 29 ประกอบอาชีพรับ
ราชการ/พนกังานรัฐวิสากิจ จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17 ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 16 คน คิด
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เป็นร้อยละ 16 ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6 และประกอบอาชีพเกษตรกรรม/
กสิกรรม จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด
และอยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า 5 ปี จ านวนเท่ากนั คือ 43 คน คิดเป็นร้อยละ 43.00 รองลงมา คือ อยู่
อาศยัในชุมชน 1 ปี ถึง 5 ปี จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และอยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 
5 คน คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.2 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
แบบสอบถามต่อดา้นการใหบ้ริการฉีดพ่นหมอกควนัป้องกนัและก าจดัยงุลาย 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 38 38.00 
         หญิง 62 62.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 26 26.00 
        26-30 ปี 5 5.00 
        31-40 ปี   28 28.00 
        41-50 ปี 18 18.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 6 6.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 14 14.00 
        ปริญญาตรี 45 45.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 6 6.00 
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ตารางท่ี 4.2   จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
แบบสอบถามต่อดา้นการใหบ้ริการฉีดพ่นหมอกควนัป้องกนัและก าจดัยงุลาย (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 35 35.00 
        10,000-20,000 บาท 33 33.00 
        20,001-30,000 บาท 19 19.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 13 13.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 17 17.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 31 31.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 1 1.00 
        รับจา้ง 16 16.00 
        แม่บา้น 6 6.00 
        อ่ืนๆ 29 29.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 43 43.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 5 5.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 9 9.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 43 43.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามต่อดา้นการบริการจัดเก็บ

ขยะมูลฝอยและส่ิงปฏิกูล จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงใน
ตาราง 4.3 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 58  คน คิดเป็นร้อยละ 58 .00 
และเพศชาย จ านวน 42 คน คิดเป็นร้อยละ 42.00 
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 26-30 ปี จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 
26.00  รองลงมา คือ ช่วงอาย ุ31-40  ปี จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ช่วงอาย ุ41-50 ปี จ านวน 20 
คน คิดเป็นร้อยละ 20.00  ช่วงอายุน้อยกว่า 25 ปี จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13 ช่วงอายุ 51-60  ปี 
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จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และช่วงอายมุากกวา่ 60  ปีขึ้นไป จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัปริญญาตรี 
จ านวน 31  คน คิดเป็นร้อยละ 31.00  รองลงมาคือ ระดับมัธยมศึกษา จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
29.00 ระดับปริญญาโทและสูงกว่า จ านวน 17  คน คิดเป็นร้อยละ 17 .00  ระดับปวช./ปวส./ปวท./
อนุปริญญา จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 และระดบัประถมศึกษาหรือต ่ากว่า จ านวน 10 คน คิด
เป็นร้อยละ 10.00  ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 10 ,000-
20,000 บาท จ านวน 46 คน คิดเป็นร้อยละ 46.00  รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า 10,000 
บาท จ านวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 23.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จ านวน 17 คน คิด
เป็นร้อยละ 17.00  และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00  
ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 26  คน 
คิดเป็นร้อยละ 26.00 รองลงมา คือ อาชีพรับจา้ง  จ านวน 24  คน คิดเป็นร้อยละ 24.00  ประกอบอาชีพ
อ่ืนๆ  จ านวน 19  คน คิดเป็นร้อยละ 19.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ  จ านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 และ
ประกอบอาชีพแม่บา้น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00   ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นคนชุมชนตั้งแต่เกิด 
จ านวน 45  คน คิดเป็นร้อยละ 45.00  รองลงมา คือ อยู่อาศยัในชุมชนนานกว่า  5 ปี จ านวน  35 คน คิด
เป็นร้อยละ 35.00   อยู่อาศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 11.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนตั้งแต่ 1 ถึง 5  ปี จ านวน 9  คน คิดเป็นร้อยละ 9.00  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ  
                 แบบสอบถามต่อดา้นการบริการจดัเก็บขยะมูลฝอยและส่ิงปฏิกูล 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 42 42.00 
         หญิง 58 58.00 
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ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                   แบบสอบถามต่อดา้นการบริการจดัเก็บขยะมูลฝอยและส่ิงปฏิกูล (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 13 13.00 
        26-30 ปี 26 26.00 
        31-40 ปี   24 24.00 
        41-50 ปี 20 20.00 
        51-60 ปี 11 11.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 6 6.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 10 10.00 
        มธัยมศึกษา 29 29.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 13 13.00 
        ปริญญาตรี 31 31.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 17 17.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 23 23.00 
        10,000-20,000 บาท 46 46.00 
        20,001-30,000 บาท 17 17.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 14 14.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 16 16.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 26 26.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 9 9.00 
        รับจา้ง 24 24.00 
        แม่บา้น 
         อ่ืนๆ 

6 
19 

6.00 
19.00 
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ตารางท่ี 4.3 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                   แบบสอบถามต่อดา้นการบริการจดัเก็บขยะมูลฝอยและส่ิงปฏิกูล (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
      ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน 
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 

 
45 
11 
9 
35 

 
45.00 
11.00 
9.00 
35.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามต่อดา้นการบริการจัดเก็บ

ภาษีป้าย จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงใน           ตาราง 4.4                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน  66 คน คิดเป็นร้อยละ 6.00  
และเพศชาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
 อายุ   พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีอายุระหว่าง  41-50 ปี จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อย
ละ 29.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุนอ้ย  31-40 ปี  จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 24.00 ช่วงอายุ   26-30 ปี
จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  ช่วงอายุ 51-60 ปี จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13.00 ช่วงอายุ
มากกว่า 60 ปีขึ้นไป จ านวน 10  คน คิดเป็นร้อยละ 10.00 และนอ้ยกว่า 25 ปี จ านวน 8 คน คิดเป็นร้อย
ละ 8.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากว่า จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 38.00 รองลงมา คือ ระดบัมธัยมศึกษา จ านวน 25 คน คิดเป็น
ร้อยละ 25.00 ระดับปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดับ        
ปริญญาตรี จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 และปริญญาโทและสูงกวา่ จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า 
10,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
บาท จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 28.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,000-20,000 บาท จ านวน 24 คน คิด
เป็นร้อยละ 24.00 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 3.00 
ตามล าดบั 
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 อาชีพ  พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษาประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย จ านวน 32 คน 
คิดเป็นร้อยละ 32.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00  แม่บา้น
คา้ขาย จ านวน 17 คน คิดเป็นร้อยละ 17.00 ประกอบอาชีพรับเกษตรกรรม/กสิกรรม จ านวน 16 คน คิด
เป็นร้อยละ 16.00 ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 10.00  และประกอบอาชีพรับ
ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 
 ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กว่า 5 ปี จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 35.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ านวน  34 คน 
คิดเป็นร้อยละ 34.00 อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5  ปี จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และอยู่อาศยัใน
ชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 15.00 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.4 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                 แบบสอบถามต่อดา้นการบริการจดัเก็บภาษีป้าย 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 34 34.00 
         หญิง 66 66.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 8 8 
        26-30 ปี 16 16 
        31-40 ปี   24 24 
        41-50 ปี 29 29 
        51-60 ปี 13 13 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 10 10 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 38 38.00 
        มธัยมศึกษา 25 25.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 21 21.00 
        ปริญญาตรี 15 15.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 1 1.00 
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ตารางท่ี 4.4 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                    แบบสอบถามต่อดา้นการบริการจดัเก็บภาษีป้าย (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 
รวม 100 100.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 45 45.00 
        10,000-20,000 บาท 24 24.00 
        20,001-30,000 บาท 28 28.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 3 3.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 4 4.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 32 32.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 16 16.00 
        รับจา้ง 21 21.00 
        แม่บา้น 17 17.00 
        อ่ืนๆ 10 10.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 34 34.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 15 15.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 35 35.00 

 
ผลการศึกษาคุณลกัษณะขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบแบบสอบถามต่อดา้นการบริการพิจารณา

ขออนุญาตก่อสร้าง จ านวน 100 คน   ผลการศึกษาและวิเคราะห์ขอ้มูลมีรายละเอียดดงัแสดงในตาราง 
4.5                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 
 เพศ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาเป็นเพศหญิง จ านวน 54 คน คิดเป็นร้อยละ 54.00 
และเพศชาย จ านวน  46  คน คิดเป็นร้อยละ 46.00   
 อายุ   พบวา่ประชาชนกลุ่มตวัอยา่งท่ีศึกษามีอายรุะหวา่ง 31-40 ปี จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.00 รองลงมา คือ ช่วงอายุน้อย 41-50  ปี จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00 ช่วงอายุ  26-30  ปี 
จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 ช่วงอายนุอ้ยกวา่ 25 ปี จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 14.00 ช่วงอายุ 
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51-60 ปี จ านวน 12  คน คิดเป็นร้อยละ 12.00 และช่วงอายุ 60  ปีขึ้นไป จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 
11.00 ตามล าดบั 
 ระดับการศึกษา  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษามีการศึกษาสูงสุดในระดบัมธัยมศึกษา
สูงสุด จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 33.00 รองลงมา คือ ระดบัปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา จ านวน 29 
คน คิดเป็นร้อยละ 29.00 ระดบัปริญญาตรี จ านวน 21  คน คิดเป็นร้อยละ  21.00  ระดบัประถมศึกษา
หรือต ่ากว่า จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และระดบัปริญญาโทหรือสูงกว่า จ านวน 1 คน คิดเป็น
ร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 
 รายได้เฉลี่ยต่อเดือน  พบว่าประชาชนกลุ่มตัวอย่างท่ีศึกษามีรายได้เฉล่ียต่อ เดือน 10,000-
20,000 บาท จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 45.00 รองลงมา คือ มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 
บาท จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 30.00 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 30,000 บาทขึ้นไป จ านวน 16 
คน คิดเป็นร้อยละ 16.00 และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนน้อยกว่า10,000 บาท จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
9.00 ตามล าดบั 
 อาชีพ  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาประกอบอาชีพรับจา้ง จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อย
ละ 52.00  รองลงมา คือ ประกอบอาชีพธุรกิจส่วนตัว/ค้าขาย จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 34.00 
ประกอบอาชีพอ่ืนๆ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 9.00 ประกอบอาชีพรับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 
จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.00 และประกอบอาชีพแม่บ้าน จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 1.00 
ตามล าดบั 

ระยะเวลาการอยู่อาศัยในชุมชน  พบว่าประชาชนกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาอยู่อาศยัในชุมชนนาน
กว่า 5 ปี จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00  รองลงมา คือ เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด  จ านวน  37 คน 
คิดเป็นร้อยละ 37.00  อยู่ในชุมชนตั้งแต่ 1-5 ปี จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 16.00  และอยู่อาศยัใน
ชุมชนไม่เกิน 1 ปี จ านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.5 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                     แบบสอบถามต่อดา้นการบริการพิจารณาขออนุญาตก่อสร้าง 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.00 
เพศ   
         ชาย 46 46.00 
         หญิง 54 54.00 
อายุ   
        นอ้ยกวา่ 25 ปี 14 14.00 
        26-30 ปี 20 20.00 
        31-40 ปี   22 22.00 
        41-50 ปี 21 21.00 
        51-60 ปี 12 12.00 
        มากกวา่ 60 ปีขึ้นไป 11 11.00 
ระดับการศึกษา   
        ประถมศึกษาหรือต ่ากว่า 16 16.00 
        มธัยมศึกษา 33 33.00 
        ปวช./ปวส./ปวท./อนุปริญญา 29 29.00 
        ปริญญาตรี 21 21.00 
        ปริญญาโทและสูงกวา่ 1 1.00 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
        นอ้ยกวา่ 10,000 บาท 9 9.00 
        10,000-20,000 บาท 45 45.00 
        20,001-30,000 บาท 30 30.00 
        มากกวา่ 30,000 บาทขึ้นไป 16 16.00 
อาชีพ   
        รับราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 4 4.00 
        ธุรกิจส่วนตวั คา้ขาย 34 34.00 
        เกษตรกรรม/กสิกรรม 0 0 
        รับจา้ง 52 52.00 
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ตารางท่ี 4.5 จ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามขอ้มูลส่วนบุคคลของผูต้อบ 
                    แบบสอบถามต่อดา้นการบริการพิจารณาขออนุญาตก่อสร้าง (ต่อ) 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (n) ร้อยละ (%) 

รวม 100 100.0 
        แม่บา้น 1 1.00 
        อ่ืนๆ 9 9.00 
ระยะเวลาในการอยู่อาศัยในชุมชน   
        เป็นคนในชุมชนตั้งแต่เกิด 37 37.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนไม่เกิน 1 ปี 7 7.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนตั้งแต่ 1 ปี ถึง 5 ปี 16 16.00 
       อยูอ่าศยัในชุมชนนานกวา่ 5 ปี 40 40.00 
ตอนท่ี 2    ผลการประเมินความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการจากองค์การบริหารส่วนต าบลทรง
คนอง 

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองค์การบริหารส่วนต าบลทรง
คนอง ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนใน
ภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ 
ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิง
อ านวยความสะดวกมีผลการประเมินแต่ละงานดงัน้ี 

จากตารางท่ี 4.6 พบวา่ ผลส ารวจความพึงพอใจคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนต่องานการ
ให้บริการขององค์การบริหารส่วนต าบลทรงคนอง ในภาพรวมมีความพึงพอใจอยู่ในระดบัมากท่ีสุด       
( x̅= 4.791) คิดเป็นร้อยละ 95.83 เม่ือเปรียบเทียบกับเกณฑ์คุณภาพการให้บริการ พบว่า มีคะแนน
คุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) 

ผลส ารวจเป็นรายดา้นในภาพรวม พบว่า ความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการต่อขั้นตอนการ
ให้บริการ มีค่าอยู่ในระดบัมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.788) คิดเป็นร้อยละ 95.77  มีคะแนนคุณภาพการให้บริการ
อยู่ในระดบั 5 (มากกว่าร้อยละ 80 ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ มีค่าอยู่ในระดบัมาก
ท่ีสุด  ( x̅ = 4.816)  คิดเป็นร้อยละ 96.33 มีคะแนนคุณภาพการใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5  (มากกวา่ร้อยละ 80 
ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ มีค่าอยู่ในระดับมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.781) คิดเป็นร้อยละ 
96.34  มีคะแนนคุณภาพการให้บริการอยู่ในระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวย
ความสะดวก มีค่าอยู่ในระดับมากท่ีสุด  ( x̅ = 4.779)  คิดเป็นร้อยละ 95.59 มีคะแนนคุณภาพการ
ใหบ้ริการอยูใ่นระดบั 5 (มากกวา่ร้อยละ 80 ขึ้นไป) 
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ตารางท่ี 4.6 ระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการของประชาชนในภาพรวม   

การบริการ 

ระดับความพงึพอใจในคุณภาพการให้บริการ 

ด้านการให้บริการฉีด
พ่นหมอกควัน
ป้องกนัและก าจัด

ยุงลาย 

ด้านการบริการ
จัดเกบ็ขยะมูลฝอย
และส่ิงปฏิกูล 

ด้านการ
บริการจัดเกบ็
ภาษีป้าย 

ด้านการบริการ
พจิารณาขอ

อนุญาตก่อสร้าง 

 
รวม 

แต่ละด้าน 

1.ขั้นตอน 
การใหบ้ริการ 

4.827 4.867 4.708 4.751 4.788 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(96.54%) (97.34%) (94.16%) (95.02%) (95.77%) 

2.ช่องทาง 
การใหบ้ริการ 

4.817 4.837 4.853 4.758 4.816 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(96.34%) (96.74%) (97.06%) (95.16%) (96.33%) 

3.เจา้หนา้ท่ี 
ผูใ้หบ้ริการ 

4.762 4.815 4.817 4.731 4.781 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(95.24%) (96.30%) (96.34%) (94.62%) (96.34%) 

4.ส่ิงอ านวย
ความสะดวก 

4.773 4.830 4.819 4.695 4.779 
มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
(95.46%) (96.60%) (96.38%) (93.90%) (95.59%) 

รวม 
4.795 4.837 4.799 4.734 4.791 

มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
ร้อยละของ
ระดบัความ 
พึงพอใจ 

(95.90 %) (96.75 %) (95.99 %) (94.68 %) (95.83 %) 

คะแนน
คุณภาพ  

5 – มากกวา่    ร้อย
ละ  

80 ขึ้นไป 

5 – มากกวา่      
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 

5 – มากกวา่        
ร้อยละ 

80 ขึ้นไป 

5 - มากกวา่ร้อย
ละ  

80 ขึ้นไป 

5 - 
มากกวา่
ร้อยละ  

80 ขึ้นไป 
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การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจากองคก์ารบริหารส่วนต าบลทรงคนอง
ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวม
และผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึง
พอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวย
สะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด     
( x̅ = 4.791) คิดเป็นร้อยละ 95.83 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด               
( x̅ = 4.788 ) คิดเป็นร้อยละ 95.77 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองให้บริการด้วยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.836)  รองลงมา คือ การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง 
ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั ( x̅ = 4.825) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการ
ทราบ ( x̅ = 4.802 )ให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ =4.772) และมีการจดัล าดบัขั้นตอน
การใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั  ( x̅ = 4.706) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.816 ) คิดเป็นร้อยละ 96.33 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ = 4.861) รองลงมา คือ มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้าย
โฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทางโทรศพัท์ ( x̅ = 4.838) มีหน่วย
เคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ = 4.824) มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับแจง้เร่ืองราว
ต่าง ๆ( x̅ = 4.819) และมีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทันสมัยในการให้บริการ ( x̅ = 4.739)  
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.781) คิดเป็นร้อยละ 96.34 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่าง ดีมากท่ีสุด ( x̅ = 4.852) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ี
ปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน  ( x̅ = 4.824 ) เจ้าหน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์
โปร่งใส ( x̅ = 4.807) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั ( x̅ = 4.714 )  
และเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.711) ตามล าดบั 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ =4.779) คิดเป็นร้อยละ 95.59  โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการรับฟังความคิดเห็น
ต่อการให้บริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.810) รองลงมา คือ จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมเขา้ถึงได้
สะดวก ( x̅ = 4.798) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.796 ) ป้าย/สัญลกัษณ์/
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ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ ( x̅ = 4.769 ) และมีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น ห้อง
สุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.724) ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 4.7  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    องคก์ารบริหารส่วนต าบลทรงคนอง จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.802 0.546 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการ
ตามล าดบัก่อนหลงั   

4.706 0.653 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.825 0.558 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.772 0.675 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.836 0.541 มากท่ีสุด 

 รวม 4.788 0.435 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.861 0.764 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.739 0.798 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับ
ความคิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.838 0.873 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.819 0.879 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.7  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    องคก์ารบริหารส่วนต าบลทรงคนอง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.824 0.495 มากท่ีสุด 

        รวม 4.816 0.680 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.824 0.764 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.807 0.083 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการ ใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.711 0.687 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.852 0.706 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.714 0.643 มากท่ีสุด 

รวม 4.782 0.654 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.769 0.655 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.798 0.890 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.796 0.689 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.810 0.672 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.7  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการจาก 
                    องคก์ารบริหารส่วนต าบลทรงคนอง จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.724 0.854 มากท่ีสุด 

รวม 4.779 0.743 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  95.83 

4.791 0.436 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 3 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของผูท่ี้มีส่วนเก่ียวขอ้งหรือเจา้หนา้ท่ีองคก์าร 
  บริหารส่วนต าบลทรงคนอง จงัหวดันครปฐม 
 จัดอบรมการบริการให้เจ้าหน้าท่ี ควรมีนโยบายส่งเสริมด้านการให้ความมั่นใจแก่ผูม้ารับ
บริการ ให้ประชาชนรับทราบ ขอ้มูลข่าวสารอย่างทัว่ถึง และสามารถติดต่อประสานงานกบัองค์การ
บริหารส่วนต าบลอยา่งสะดวก  มีนโยบายส่งเสริมดา้นความเห็นอกเห็นใจผูรั้บบริการ พร้อมยอมรับค า
ติชม พร้อมรับค าต าหนิไปปรับปรุงแกไ้ข ดว้ยท่าทีท่ีเตม็ใจ  ควรจดัมีการประชาสัมพนัธ์ ขอ้มูลข่าวสาร
ในหลายช่องทาง เช่น เสียงตามสาย วารสารประจ าเดือน วิทยชุุมชน เวบ็ไซด ์ฯลฯ   มีอุปกรณ์ท่ีเพียงพอ
ต่อการให้บริการเพื่อตอบสนองความตอ้งการใช้งานของผูม้าใช้บริการได้เต็มท่ี มีช่องทางการติดต่อ
เจา้หนา้ท่ีท่ีหลากหลายมากขึ้นและเจา้หนา้ท่ีสามารถใหข้อ้มูลแก่ผูม้าใชบ้ริการไดอ้ยา่งรวดเร็ว รวมทั้งมี
การอธิบายวิธีการเขา้มาติดต่อกบัหน่วยงานต่างๆเพื่อความสะดวกรวดเร็วต่อการมารับบริการภายใน
หน่วยงาน เอาใจใส่ดูแลประชาชน และเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามามีส่วนร่วมในการตรวจสอบการ
ท างานขององคก์ร 
 
 ตอนท่ี 4 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นการใหบ้ริการฉีดพ่นหมอกควนัป้อง 
กนัและก าจดัยงุลาย 

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการด้านการให้บริการฉีดพ่นหมอกควนั
ป้องกนัและก าจดัยงุลาย ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการใหบ้ริการของ
ประชาชนในภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการ
ให้บริการ ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึง
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พอใจต่อส่ิงอ านวยสะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจ
ในระดบัมาก ( x̅ = 4.795 ) คิดเป็นร้อยละ 95.90  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅ = 4.827) คิดเป็นร้อยละ 96.54 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองให้บริการด้วยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.912) รองลงมา คือ แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการ
ใหบ้ริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.865)  การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.823)
การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั ( x̅ = 4.787) และมีการจดัล าดับ
ขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.749) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.817) คิดเป็นร้อยละ 96.34 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ = 4.912) รองลงมา คือ มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ( x̅ = 4.885)  มีส่ือ
ออนไลน์ให้บริการด้านขอ้มูลข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.822) มีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทาง
โทรศพัท์ ( x̅ = 4.755 ) และมีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ ( x̅ = 4.712) 
ตามล าดบั 
 3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดับมากท่ีสุด                     
( x̅ = 4.762)  คิดเป็นร้อยละ 95.24 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดย
ค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน มากท่ีสุด ( x̅ = 4.895) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีให้บริการมีความ
รับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ีเป็นอย่างดี ( x̅ = 4.789) เจา้หน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส          
( x̅ = 4.765) และ เจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบ
ค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.698) และเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ
ใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั ( x̅ =4.665) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.773) คิดเป็นร้อยละ 95.46 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการรับฟังความคิดเห็น
ต่อการให้บริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.853 )  รองลงมา คือ  จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.801 ) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.785) 
มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.723)  และมีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความ
สะดวก เช่นหอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.705) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่อดา้นการใหบ้ริการฉีดพ่นหมอกควนัป้องกนัและก าจดัยงุลาย จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.865 0.598 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.749 0.601 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.787 0.615 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.823 0.662 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.912 0.692 มากท่ีสุด 

 รวม 4.827 0.510 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    
        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.912 0.692 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.712 0.771 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น  และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.755 0.510 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับ
แจง้  เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.822 0.795 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.885 0.923 มากท่ีสุด 

        รวม 4.817 0.549 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา  
ประชาชนต่อดา้นการใหบ้ริการฉีดพ่นหมอกควนัป้องกนัและก าจดัยงุลาย จ าแนกแต่ละดา้น   (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    
         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.895 0.611 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.765 0.553 มากท่ีสุด 

         3) เจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถใน
การใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยให ้
ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.698 0.651 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.789 0.581 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุกราย
โดยไม่ เลือกปฏิบติั 

4.665 0.604 มากท่ีสุด 

รวม 4.762 0.521 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.785 0.587 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึง
ได ้สะดวก 

4.801 0.662 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.723 1.410 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.853 0.728 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.705 0.726 มากท่ีสุด 
 

รวม 4.773 0.562 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.8  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา  
ประชาชนต่อดา้นการใหบ้ริการฉีดพ่นหมอกควนัป้องกนัและก าจดัยงุลาย จ าแนกแต่ละดา้น(ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.90 

4.795 0.436 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 5 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นการให้บริการฉีดพ่นหมอก
ควนัป้องกนัและก าจดัยงุลาย 

ควรมีการจดัท าบญัชีรายช่ือของประชาชนท่ีมีความตอ้งการจะใช้บริการฉีดพ่นหมอกควนั
ป้องกนัยุงลาย อย่างสม ่าเสมอ จดัเตรียมอุปกรณ์และให้มีการประชาสัมพนัธ์ให้ประชาชนทราบในงาน
บริการต่างๆ  และสามารถติดตามผลการด าเนินงานต่างๆจากงานบริการฉีดพ่นหมอกควนัป้องกัน
ยุงลาย อีกทั้งยงัสามารถให้ประชาชนสามารถแจง้หรือระบุความตอ้งการเพิ่มเติมในการด าเนินงานของ
ส านักงานเช่นกัน นอกจากน้ีปัจจัยส าคัญของการด าเนินงานจัดการป้องกันยุงลายเพื่อลดการเกิด
ไขเ้ลือดออกให้มีประสิทธิภาพมากท่ีสุด คือ การมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนทั้งระดบัส่วนกลาง ส่วน
ภูมิภาค ทอ้งถ่ินและชุมชน โดยแต่ละภาคส่วนด าเนินการในบทบาทของตนเอง การก าจดัลูกน ้ าและ
พื้นท่ีท่ีสามารถจดัการยุงและลูกน ้ าไดดี้ท่ีสุด คือ ชุมชน โดยมีอาสาสมคัรและเครือข่ายภาคประชาชน
เป็นกลไกส าคญั ในการสร้างความร่วมมือของชุมชน และการปรับเปล่ียนพฤติกรรมของประชาชนใน
การป้องกนัยุงลายเพื่อลดการเกิดไขเ้ลือดออกของชุมชน หากไม่มีการเฝ้าระวงั ควบคุม ป้องกนัโรค
อย่างเขม้แข็งเพียงพอในทุกระดบั อาจท าให้เกิดภาวะภยัพิบติัจากการระบาดของโรคไขเ้ลือดออกท่ีจะ
พบผูป่้วยเพิ่มสูงขึ้น ดงันั้นเพื่อติดตาม เฝ้าระวงัแกไ้ขปัญหายงุลายเพื่อลดการเกิดไขเ้ลือดออก ควรมีการ
แบ่งกลไกการด าเนินงานตามระดบัของกระทรวงสาธารณสุข ประกอบดว้ย 1.บริหารจดัการ ติดตาม
ประเมินผล 2. ปฏิบติัการสนับสนุนด าเนินการควบคุมโรค 3. ส่งก าลงับ ารุง 4. การวินิจฉัยและดูแล
รักษา 5. ส่ือสารความเส่ียง และ  6. เครือข่ายและพลงัชุมชน  รวมทั้งสร้างการมีส่วนร่วมของชุมชนและ
อาสาสมคัรสาธารณสุขประจ าหมู่บา้น ซ่ึงเป็นหัวใจและกลไกหลกัท่ีส าคญั ในการลดการป่วย ในช่วง
นาทีทอง ช่วงเวลาส าคัญของชีวิตในการควบคุม คุ ้มครอง ป้องกันและรักษาชีวิตของเด็ก เยาวชน 
ตลอดจนคนวยัหนุ่มวยัสาว วยัแรงงานและผูใ้หญ่ ท่ีมีโอกาสป่วยมากขึ้นและเม่ือป่วยจะมีอาการรุนแรง
มากกว่าเด็ก ให้ค  าแนะน า ชกัชวน กระตุน้ให้ประชาชนปฏิบติัอย่างเคร่งครัด ในการส ารวจลูกน ้ าและ
ก าจดัลูกน ้ าในบา้นเรือนตนเอง รวมทั้งศูนยเ์ด็กเล็ก โรงเรียนและสถานศึกษา วดั และ ศาสนสถาน 
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โรงพยาบาล โรงงานและสถานประกอบการ สถานบริการ ตลาดและสถานท่ีท่ีมีคนอยู่รวมกนัมากๆ 
ด้วยมาตรการ 5 ป. 1 ข. คือ ปิด เปล่ียน ปล่อย ปรับ ปฏิบติัและขดัลา้งไข่ยุง ทุกสัปดาห์ ด าเนินการ
ร่วมกบัองคก์รปกครองส่วนทอ้งถ่ิน และศูนยป์ฏิบติัการป้องกนั แกไ้ขและพร้อมรับปัญหายุงลายเพื่อ
ลดการเกิดไขเ้ลือดออก ออกระดบัทอ้งถ่ิน และจดัระบบประเมินผลของชุมชน โดย ส ารวจลูกน ้ า ใน
พื้นท่ีรับผิดชอบ เพื่อประเมินเบ้ืองตน้ ทุกสัปดาห์ และขบัเคล่ือนชุมชน ประชาชนในการปฏิบติัตนให้
ปลอดภยัจากไขเ้ลือดออก โดยมีการประเมินผลแบบมีส่วนร่วมอย่างจริงจงั เพื่อให้ครัวเรือน หมู่บา้น 
ชุมชน ทอ้งถ่ิน ต าบล ปลอดลูกน ้าหรือใหลู้กน ้าเป็นศูนย ์และปลอดภยัจากไขเ้ลือดออก 
 
ตอนท่ี 6 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บขยะมูลฝอย 
              และส่ิงปฏิกูล 

การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการดา้นการบริการจดัเก็บขยะมูลฝอยและส่ิง
ปฏิกูล ซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนใน
ภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ 
ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิง
อ านวยสะดวก จากผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมาก 
( x̅ = 4.837) คิดเป็นร้อยละ 96.75  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.867 ) คิดเป็นร้อยละ 97.34 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด ( x̅ = 4.957 )  รองลงมา คือ ให้บริการดว้ยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.901 ) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด                    
( x̅ = 4.865 ) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการให้บริการตามล าดบัก่อนหลงั  ( x̅ = 4.813 ) และแจง้ขอ้มูล
เก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.801 )  ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.837) คิดเป็นร้อยละ 96.74 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองท่ีมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น  และทาง
โทรศพัท ์เป็นตน้ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.912 ) รองลงมา คือ มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและ
รับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.885) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ( x̅ = 4.866)  มีการใชเ้ทคโนโลยี
และอุปกรณ์ท่ีทันสมัยในการให้บริการ ( x̅ = 4.786 ) และมีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย                
( x̅ = 4.737)  ตามล าดบั 
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3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ =4.815) คิดเป็นร้อยละ 96.30  โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบัติหน้าท่ีเป็นอย่างดี  มากท่ีสุด ( x̅ = 4.897 ) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีผู ้
ให้บริการให้บริการเหมือนกันทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั ( x̅ = 4.865 ) เจ้าหน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่าง
ซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.823) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน ( x̅ = 4.765 ) 
และเจา้หน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ =4.725) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.830) คิดเป็นร้อยละ 96.60 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีป้าย/สัญลักษณ์/
ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.925) รองลงมา คือ มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมี
ความเพียงพอ ( x̅ = 4.882) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ  ( x̅ = 4.812) มีความเพียงพอของ
ส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา, น ้ าด่ืม,ท่ีนั่งคอยรับบริการ ( x̅ = 4.785) และมีจุด/ช่องการ
ใหบ้ริการมีความเหมาะสมและเขา้ถึงได ้สะดวก ( x̅ = 4.745)  ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บขยะมูลฝอยและส่ิงปฏิกูล จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.801 0.732 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.813 0.788 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั 

4.957 0.844 มากท่ีสุด 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.865 0.827 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.901 5.196 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บขยะมูลฝอยและส่ิงปฏิกูล จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

 รวม 4.867 1.235 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.737 0.834 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการ
ใหบ้ริการ 

4.786 0.841 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา  แผ่นพบั  เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.912 0.905 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสารและรับ
แจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.885 0.761 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.866 0.792 มากท่ีสุด 

        รวม 4.837 0.562 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ 
   

         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของ
ประชาชน 

4.765  0.999 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.823  1.066 มากท่ีสุด 

       3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถในการ
ให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงข้อสงสัยให้
ค  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.725 0.913 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.897 0.833 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.9  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา 
ชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บขยะมูลฝอยและส่ิงปฏิกูล จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.865    0.985 มากท่ีสุด 

รวม 4.815 0.776 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    

        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ 4.925   0.971 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงได ้สะดวก 

4.745 0.922 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ 4.882 0.914 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.812 0.886 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น
หอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.785 0.891 มากท่ีสุด 

รวม 4.830 0.634 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ  96.75 

4.837 0.649 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 7 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บขยะมูล
ฝอยและส่ิงปฏิกูล 

จดัให้มีการอบรมการจดัการขยะมูลฝอย และให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการจดัการขยะหรือ

การคดัแยกขยะ ประชาชนบา้งส่วนมีความวิตกกงัวลต่อการจดัการขยะมูลฝอยติดเช้ือ(หนา้กากอนามยั 

อุปกรณ์ตรวจATK) ให้มีการจดัการท่ีเหมาะสมและปลอดภยั อีกทั้งปริมาณขยะมูลฝอยท่ีมีปริมาณเพิ่ม

สูงขึ้นในปัจจุบนั หากมีการประชาสัมพนัธ์ให้ประชาชนในชุมชนสามารถแยกประเภทขยะไดใ้นขั้น

เบ้ืองตน้ จะส่งผลให้การจดัการขยะในพื้นท่ีมีประสิทธิภาพในชุมชนท่ีอยู่ในพื้นให้มีประสิทธิภาพเพิ่ม
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มากขึ้น นอกจากน้ีจากการศึกษาคร้ังน้ีผูวิ้จยัสามารถวิเคราะห์ประเด็นต่าง ๆ จาก แบบสอบถามและ

แบบสัมภาษณ์  เพื่อมาสรุปประเด็นต่าง ๆ ท่ีควรด าเนินการตามขอ้เสนอแนะ  มีดงัต่อไปน้ี ควรมีการจดั

ฝึกอบรม หรือส่งเจา้หน้าท่ีเขา้รับการฝึกอบรมอย่างสม ่าเสมอเพื่อพฒันาทกัษะความรู้ดา้นต่าง ๆ และ

มุ่งเนน้การสร้างจิตส านึกท่ีดีในงานบริการ เพื่อใหป้ระชาชนเกิด ความพึงพอใจมากในการไดรั้บบริการ  

มีการทบทวนเส้นทางเดินของงานและกระจายอ านาจการตัดสินใจให้กับผูป้ฏิบัติงาน เพื่อให้การ

ปฏิบติังานแลว้เสร็จในขั้นตอนเดียวและลดระยะเวลาในการปฏิบัติงานให้น้อยลง น าวสัดุอุปกรณ์ 

เคร่ืองมือเคร่ืองใช้ท่ีทนัสมยัและเพียงพอต่อการให้ บริการมาใช้ในการปฏิบติังาน เพื่อความสะดวก

รวดเร็วในการให้บริการประชาชน จดัท าคู่มือประชาชนแจกจ่ายใหก้บัประชาชนในทุกครัวเรือนเพื่อให้

ประชาชนทราบรายละเอียด ขั้นตอน และวิธีการติดต่อขอการรับบริการทุกประเภท และสามารถ

จัดเตรียมเอกสาร หลักฐานได้ครบถ้วนถูกต้อง สามารถมาติดต่อได้แล้วเสร็จในคร้ังเดียว พฒันา

ประสิทธิภาพระบบบริการให้มีความสะดวก รวดเร็ว เพื่ออ านวย ความสะดวกให้แก่ประชาชนเพิ่มมาก

ขึ้น ยดึประชาชนเป็นศูนยก์ลาง 

ตอนท่ี 8 ผลการศึกษาระดบัความพึงพอใจของประชาชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บภาษีป้าย 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนผูรั้บบริการด้านการบริการจดัเก็บภาษีป้ายซ่ึงเป็น
ผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนในภาพรวมและผล
การประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ ความพึงพอใจต่อ
ช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อส่ิงอ านวยสะดวก จาก
ผลการศึกษา พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด ( x̅ = 4.799) 
คิดเป็นร้อยละ 95.99 โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 (x̅  = 4.708) คิดเป็นร้อยละ 94.16 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองการบริการมีคุณภาพ 
ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั มากท่ีสุด ( x̅ =4.858) รองลงมา คือ แจ้งขอ้มูลเก่ียวกบั
ขั้นตอนการให้บริการให้ผูรั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.755) การให้บริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด    
( x̅ = 4.677) ให้บริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.635) และมีการจดัล าดับ
ขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.613) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
(x̅ = 4.853) คิดเป็นร้อยละ 97.06 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทาง
โทรศพัท ์มากท่ีสุด ( x̅ =4.984) รองลงมา คือ มีช่องทางการให้บริการท่ีหลากหลาย ( x̅ =4.901) มีการ
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ใชเ้ทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ ( x̅ =4.861) มีส่ือออนไลน์ให้บริการดา้นขอ้มูล
ข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ =4.785)  และมีหน่วยเคล่ือนท่ีในการให้บริการ ( x̅ =4.732) 
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.817) คิดเป็นร้อยละ 96.34 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หน้าท่ีให้บริการมี
ความรับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ีเป็นอย่างดี มากท่ีสุด ( x̅ = 4.933)  รองลงมา คือ เจา้หน้าท่ีมีการ
ปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส ( x̅ = 4.875) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการให้บริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือก
ปฏิบติั  ( x̅ = 4.798) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์ของประชาชนมากท่ีสุด ( x̅ = 4.758) 
และมีเจา้หนา้ท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยให ้ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.723 ) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด  
( x̅ = 4.819) คิดเป็นร้อยละ 96.38 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับ
ผูรั้บบริการมีความเพียงพอ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.965 )  รองลงมา คือ จุด/ช่องการให้บริการมีความ
เหมาะสมและเขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.869) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก เช่นห้องสุขา
,น ้ าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.827) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการให้บริการ ( x̅ = 4.723) และมี
ป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ ( x̅ = 4.712)   ตามล าดบั  
 
ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ 
ประชาชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บภาษีป้าย จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.755 0.641 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.613 0.610 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการคาดหวงั  

4.858 0.640 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา  
ชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บภาษีป้าย จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.677 0.645 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.635 0.734 มากท่ีสุด 

 รวม 4.708 0.523 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.901 0.658 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.861 0.639 มากท่ีสุด 
 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบัเสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.984 0.666 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้ เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.785 0.682 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.732 0.710 มากท่ีสุด 

        รวม 4.853 0.512 มากท่ีสุด 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ 
   

         1) เจ้าหน้าท่ีปฏิบัติงานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.758 0.614 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.875 0.711 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.10  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของประชา  
ชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บภาษีป้าย จ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยให ้ค าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.723 0.697 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ีเป็นอยา่งดี 

4.933 0.664 มากท่ีสุด 

        5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่เลือกปฏิบติั 

4.798 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.817 0.550 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.712 0.626 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.869 0.678 มากท่ีสุด  

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.965 0.643 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.723 0.742 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้า ด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ 

4.827 0.707 มากท่ีสุด 

รวม 4.819 0.557 มากท่ีสุด 

รวมผลการประเมิน 4 ด้าน   

    ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 95.99 

4.799 0.710 มากท่ีสุด 
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ตอนท่ี 9 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นการบริการจดัเก็บภาษีป้าย 
 ถา้สามารถงดเวน้หรือลดภาษีการจดัเก็บภาษีป้าย เน่ืองจากสถานการณ์โควิด ท าใหเ้ศรษฐกิจไม่
ดี  และลดขั้นตอนต่างๆ ในการจดัท าภาษี รวมไปถึงขั้นตอนต่างๆในการจดัเตรียมเอกสารเพื่อความ
สะดวกรวดเร็วในการเข้ารับบริการภายในส านักงาน นอกจากน้ีควรด าเนินการตามข้อเสนอแนะ
ดงัต่อไปน้ี พฒันาประสิทธิภาพระบบบริการให้มีความสะดวก รวดเร็ว เพื่ออ านวย ความสะดวกให้แก่
ประชาชนเพิ่มมากขึ้น พฒันาศกัยภาพของบุคลากรอย่างสม ่าเสมอเพื่อปลูกฝังและสร้างจิตส านึกในงาน
บริการและให้มีความรู้ความสามารถในการน าเทคโนโลยีสารสนเทศใหม่ ๆ มาใช้ ในการปฏิบติังาน 
เพื่อให้การปฏิบติังานมีประสิทธิภาพ สะดวกและรวดเร็วยิ่งขึ้น น าวสัดุอุปกรณ์ เคร่ืองมือเคร่ืองใช้ท่ี
ทนัสมยัและเพียงพอต่อการให ้บริการมาใชใ้นการปฏิบติังาน เพื่อความสะดวกรวดเร็วในการใหบ้ริการ
ประชาชน มีการให้บริการนอกเวลาราชการหรือการออกหน่วยบริการเคล่ือนท่ีเพื่อเป็น การอ านวย
ความสะดวกใหป้ระชาชนในพื้นท่ีไดรั้บบริการอยา่งทัว่ถึง เน่ืองจากผูรั้บบริการบางคน อาจมีภารกิจใน
งานประจ าของตนเอง หรืออาจไม่สะดวกในการท่ีจะมารับบริการ ท าให้ไม่สามารถ เขา้ถึงบริการได ้
จัดท าคู่มือประชาชนแจกจ่ายให้กับประชาชนในทุกครัวเรือนเพื่อให้ ประชาชนทราบรายละเอียด 
ขั้นตอน และวิธีการติดต่อขอการรับบริการทุกประเภท และสามารถ จดัเตรียมเอกสาร หลกัฐานได้
ครบถว้นถูกตอ้ง สามารถมาติดต่อไดแ้ลว้เสร็จในคร้ังเดียว ทบทวนเส้นทางเดินของงานและกระจาย
อ านาจการตดัสินใจใหก้บัผูป้ฏิบติังาน เพื่อใหก้ารปฏิบติังานแลว้เสร็จในขั้นตอนเดียวและลดระยะเวลา
ในการปฏิบติังานใหน้อ้ยลง 
  
ตอนท่ี 10 ผลการศึกษาระดับความพึงพอใจของประชาชนต่อด้านการบริการพิจารณาขออนุญาต
ก่อสร้าง 
 การประเมินความพึงพอใจของประชาชนท่ีรับบริการด้านการบริการพิจารณาขออนุญาต
ก่อสร้างซ่ึงเป็นผูต้อบแบบสอบถาม มีระดบัความพึงพอใจในคุณภาพการให้บริการของประชาชนใน
ภาพรวมและผลการประเมินกรอบงาน 4 ดา้น ประกอบดว้ยความพึงพอใจต่อขั้นตอนการให้บริการ 
ความพึงพอใจต่อช่องทางการให้บริการ ความพึงพอใจต่อเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการ ความพึงพอใจต่อ         
ส่ิงอ านวยสะดวก จากผลการศึกษาพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ท่ีมาใช้บริการมีความพึงพอใจในระดบั
มากท่ีสุด ( x̅ = 4.734 ) คิดเป็นร้อยละ 94.68  โดยมีผลการประเมินจ าแนกตามแต่ละดา้นดงัน้ี 

1. ด้านขั้นตอนการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
 ( x̅ = 4.751) คิดเป็นร้อยละ 95.02 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองให้บริการด้วยความ
รวดเร็วภายในระยะเวลาท่ีก าหนด มากท่ีสุด ( x̅ = 4.897) รองลงมา คือ แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการ
ใหบ้ริการใหผู้รั้บบริการทราบ ( x̅ = 4.787)  การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด ( x̅ = 4.722)
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การบริการมีคุณภาพ ถูกต้อง ครบถ้วนตามท่ีผูรั้บบริการคาดหวงั ( x̅ = 4.699) และมีการจัดล าดับ
ขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบัก่อนหลงั ( x̅ = 4.649) ตามล าดบั 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.758) คิดเป็นร้อยละ 95.16 โดยพบว่าประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีช่องทางการให้บริการ
ท่ีหลากหลาย มากท่ีสุด ( x̅ = 4.895) รองลงมา คือ มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ( x̅ = 4.812)  มีส่ือ
ออนไลน์ให้บริการด้านขอ้มูลข่าวสารและรับแจ้งเร่ืองราวต่าง ๆ ( x̅ = 4.785) มีการบริการทางส่ือ
ประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความคิดเห็น และทาง
โทรศพัท์ ( x̅ = 4.699 ) และมีการใช้เทคโนโลยีและอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัในการให้บริการ ( x̅ = 4.598) 
ตามล าดบั 

3. ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.731)  คิดเป็นร้อยละ 94.62 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองเจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดย
ค านึงถึงประโยชน์ของประชาชน มากท่ีสุด ( x̅ = 4.876) รองลงมา คือ เจ้าหน้าท่ีให้บริการมีความ
รับผิดชอบในการปฏิบติัหน้าท่ีเป็นอย่างดี ( x̅ = 4.789) เจา้หน้าท่ีมีการปฏิบติัอย่างซ่ือสัตย ์โปร่งใส          
( x̅ = 4.765) และ เจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการมีความรู้ ความสามารถในการให้บริการ เช่น สามารถตอบ
ค าถาม ช้ีแจงขอ้สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง ( x̅ = 4.698) และเจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการ
ใหบ้ริการเหมือนกนัทุกรายโดยไม่เลือกปฏิบติั ( x̅ =4.528) ตามล าดบั 

4. ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก ประชาชนท่ีมาใชบ้ริการมีความพึงพอใจในระดบัมากท่ีสุด 
( x̅ = 4.695) คิดเป็นร้อยละ 93.90 โดยพบวา่ประชาชนมีความพึงพอใจในเร่ืองมีการรับฟังความคิดเห็น
ต่อการให้บริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.853)  รองลงมา คือ  จุด/ช่องการให้บริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก ( x̅ = 4.778) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุดบริการ มากท่ีสุด ( x̅ = 4.653) มี
วสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความเพียงพอ ( x̅ = 4.613)  และมีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความ
สะดวก เช่นหอ้งสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ ( x̅ = 4.578) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่อดา้นการบริการพิจารณาขออนุญาตก่อสร้าง จ าแนกแต่ละดา้น 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ
พงึพอใจ 

1.ด้านขั้นตอนการให้บริการ    
        1) แจง้ขอ้มูลเก่ียวกบัขั้นตอนการใหบ้ริการให้
ผูรั้บบริการทราบ 

4.787 0.534 มากท่ีสุด 

        2) มีการจดัล าดบัขั้นตอนการใหบ้ริการตามล าดบั
ก่อนหลงั   

4.649 0.538 มากท่ีสุด 

        3) การบริการมีคุณภาพ ถูกตอ้ง ครบถว้นตามท่ี
ผูรั้บบริการ คาดหวงั 

4.699 0.543 มากท่ีสุด 

       4) การใหบ้ริการเป็นไปตามระยะเวลาท่ีก าหนด 4.722 0.559 มากท่ีสุด 

        5) ใหบ้ริการดว้ยความรวดเร็วภายในระยะเวลาท่ี
ก าหนด 

4.897 0.603 มากท่ีสุด 

 รวม 4.751 0.721 มากท่ีสุด 

2. ด้านช่องทางการให้บริการ    

        1) มีช่องทางการใหบ้ริการท่ีหลากหลาย  4.895 0.593 มากท่ีสุด 

        2) มีการใชเ้ทคโนโลยแีละอุปกรณ์ท่ีทนัสมยัใน
การใหบ้ริการ 

4.598 0.652 มากท่ีสุด 

        3) มีการบริการทางส่ือประชาสัมพนัธ์ต่าง ๆ เช่น 
ป้ายโฆษณา แผ่นพบั เสียงตามสาย และกล่องรับความ
คิดเห็น และทางโทรศพัท ์เป็นตน้ 

4.699 0.689 มากท่ีสุด 

        4) มีส่ือออนไลน์ใหบ้ริการดา้นขอ้มูลข่าวสาร
และรับแจง้เร่ืองราวต่าง ๆ 

4.785 0.674 มากท่ีสุด 

        5) มีหน่วยเคล่ือนท่ีในการใหบ้ริการ 4.812 0.672 มากท่ีสุด 

        รวม 4.758 0.527 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่อดา้นการบริการพิจารณาขออนุญาตก่อสร้างจ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

3.ด้านเจ้าหน้าท่ีผู้ให้บริการ    

         1) เจา้หนา้ท่ีปฏิบติังานโดยค านึงถึงประโยชน์
ของประชาชน 

4.876 0.463 มากท่ีสุด 

         2) เจา้หนา้ท่ีมีการปฏิบติัอยา่งซ่ือสัตย ์โปร่งใส 4.765 0.458 มากท่ีสุด 

        3) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการมีความรู้ ความสามารถ
ในการใหบ้ริการ เช่น สามารถตอบค าถาม ช้ีแจงขอ้
สงสัยใหค้  าแนะน า ช่วยแกปั้ญหาไดอ้ยา่งถูกตอ้ง  

4.698 0.429 มากท่ีสุด 

        4) เจา้หนา้ท่ีใหบ้ริการมีความรับผิดชอบในการ
ปฏิบติัหนา้ท่ี เป็นอยา่งดี 

4.789 0.409 มากท่ีสุด 

         5) เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการใหบ้ริการเหมือนกนัทุก
รายโดยไม่ลือกปฏิบติั 

4.528 0.429 มากท่ีสุด 

รวม 4.731 0.410 มากท่ีสุด 

4.ด้านส่ิงอ านวยความสะดวก    
        1) มีป้าย/สัญลกัษณ์/ประชาสัมพนัธ์ บอกจุด
บริการ 

4.653 0.650 มากท่ีสุด 

        2) จุด/ช่องการใหบ้ริการมีความเหมาะสมและ
เขา้ถึงไดส้ะดวก 

4.778 0.640 มากท่ีสุด 

        3) มีวสัดุอุปกรณ์ส าหรับผูรั้บบริการมีความ
เพียงพอ 

4.613 0.651 มากท่ีสุด 

        4) มีการรับฟังความคิดเห็นต่อการใหบ้ริการ 4.853 0.677 มากท่ีสุด 

        5) มีความเพียงพอของส่ิงอ านวยความสะดวก 
เช่นห้องสุขา,น ้าด่ืม,ท่ีนัง่คอยรับบริการ  

4.578 0.688 มากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 4.11  ค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของความพึงพอใจในคุณภาพการบริการของ
ประชาชนต่อดา้นการบริการพิจารณาขออนุญาตก่อสร้างจ าแนกแต่ละดา้น (ต่อ) 

การให้บริการ 
 

ค่าเฉลีย่ 
( x̅ ) 

ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน 
(S.D.) 

ระดับความ

พงึพอใจ 

รวม 4.695 0.586 มากท่ีสุด 

  รวมผลการประเมิน 4 ด้าน 

     ระดับความพงึพอใจของผู้รับบริการร้อยละ 94.68 

4.734 0.443 มากท่ีสุด 

 
ตอนท่ี 11 ผลการศึกษาขอ้เสนอแนะและความคิดเห็นของประชาชนต่อดา้นการบริการพิจารณาขอ
อนุญาตก่อสร้าง 
 ลดขั้นตอนการขออนุญาตให้น้อยลง และจดัให้มีเจา้หน้าท่ีเก่ียวขอ้งมาให้บริการตอบค าถาม
เก่ียวกบักระบวนการขออนุญาตก่อสร้าง หรือการขออนุญาตในเร่ืองต่าง ๆ  และให้มีการประสัมพนัธ์
ใหป้ระชาชนทราบตลอดเวลา  และรวมไปถึงการจดัท าใหมี้ระบบการจองคิวออนไลน์เพื่อลดระยะเวลา
ในการรอคอยของผูเ้ขา้รับบริการและการประชาสัมพนัธ์ให้ประชาชนมีความรู้ความเขา้ใจในขั้นตอน
การด าเนินการเพิ่มมากขึ้นเพื่อลดระยะเวลาในขั้นตอนการด าเนินงาน นอกจากน้ีควรด าเนินการตาม
ขอ้เสนอแนะดงัต่อไปน้ี พฒันาประสิทธิภาพระบบบริการให้มีความสะดวก รวดเร็ว เพื่ออ านวย ความ
สะดวกให้แก่ประชาชนเพิ่มมากขึ้น พฒันาศกัยภาพของบุคลากรอย่างสม ่าเสมอเพื่อปลูกฝังและสร้าง
จิตส านึกในงานบริการและให้มีความรู้ความสามารถในการน าเทคโนโลยีสารสนเทศใหม่ ๆ มาใช ้ใน
การปฏิบัติงาน เพื่อให้การปฏิบัติงานมีประสิทธิภาพ สะดวกและรวดเร็วยิ่งขึ้ น น าวสัดุอุปกรณ์ 
เคร่ืองมือเคร่ืองใช้ท่ีทนัสมยัและเพียงพอต่อการให้ บริการมาใช้ในการปฏิบติังาน เพื่อความสะดวก
รวดเร็วในการใหบ้ริการประชาชน มีการใหบ้ริการนอกเวลาราชการหรือการออกหน่วยบริการเคล่ือนท่ี
เพื่อเป็น การอ านวยความสะดวกใหป้ระชาชนในพื้นท่ีไดรั้บบริการอยา่งทัว่ถึง เน่ืองจากผูรั้บบริการบาง
คน อาจมีภารกิจในงานประจ าของตนเอง หรืออาจไม่สะดวกในการท่ีจะมารับบริการ ท าให้ไม่สามารถ 
เขา้ถึงบริการได ้จดัท าคู่มือประชาชนแจกจ่ายให้กบัประชาชนในทุกครัวเรือนเพื่อให้ ประชาชนทราบ
รายละเอียด ขั้นตอน และวิธีการติดต่อขอการรับบริการทุกประเภท และสามารถ จดัเตรียมเอกสาร 
หลกัฐานไดค้รบถว้นถูกตอ้ง สามารถมาติดต่อไดแ้ลว้เสร็จในคร้ังเดียว ทบทวนเส้นทางเดินของงาน
และกระจายอ านาจการตดัสินใจให้กบัผูป้ฏิบติังาน เพื่อให้การปฏิบติังานแลว้เสร็จในขั้นตอนเดียวและ
ลดระยะเวลาในการปฏิบติังานใหน้อ้ยลง 
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